
Gesamtbeiratssitzung HDI Global SE 

Donnerstag, 21.09.2023, Köln / Kölnsky 

 
 

0. 13:00 Uhr – Get-together (Indoor) für alle Personen (Gäste treffen 
erfahrungsgemäß ggf. schon ab 12:00 Uhr ein) 

           Lunch & Getränke / 28. Etage 
 
Verkabelung: Carolin Roth, Dr. Barbara Klimaszewski-Blettner, Edgar Puls bei Vincent / 
Technik. Ca. 13 Uhr Ankunft von Frau Carolin Roth; Hr. Leue wird ebenfalls recht früh 
da sein. 
 
Ca. 13:00 Uhr Ankunft von Richard Gutjahr (direkt Verkabelung von Vincent); ggf. 
bringt er seine Präsentation dann brandaktuell mit 
 
TN Stand: 101 Personen Tagung / 95 Abendessen (Stand: 20.09.2023) 
 

 
1. 14:00 Uhr - Offizielle Sitzungseröffnung (Willkommensfolie) 

Eigene Worte von Martin Peters / Wie ist die Lage…? (Handmikro) 
 

Herzlich willkommen an 

� Alle anwesenden Mitglieder des Beirats & Mitgliedergruppenvertreter:innen & 

Gäste 

� Frau Dr. Klimaszewski-Blettner, Herrn Dr. Edgar Puls als Vorstandsvorsitzenden 

der HDI Global SE sowie das gesamte Vorstandsteam  

� Eine weitere Besonderheit heute: Willkommen Torsten Leue / VV der Talanx AG 

(ist von 12-21 Uhr vor Ort) 

� Die Kolleg:innen aus den Regionen; ihre bekannten Ansprechpartner:innen  

� Moderatorin: Carolin Roth, Wirtschaftsjournalistin. Sie ist natürlich, sehr 

sympathisch und unterstreicht unsere familiäre Atmosphäre und ist ein absoluter 

Profi in punkto Podiumsdiskussionen. Herzlich willkommen Carolin Roth (kurz 

auf die Bühne bitten „Hallo“; danach gern in die erste Reihe setzen. 

 
 

Willkommen: Neue Beirät:innen 

 Als neue Beiratsmitglieder im Jahr 2023 dürfen wir in unserem Kreis begrüßen: 

Willkommen: Neue Beirät:in „einmal persönlich“ – gern kurz „nochmal“ persönlich 
vorstellen (Achtung: Handmikros) 
 

� Stefan Hadré, Gasag AG (seit 1.1.2023 auf der reg. B. Ost schon 
anwesend gewesen und nun erstmalig auf der GB – herzlich 
willkommen) 
 

� Peter Hingott, Bauer AG (seit 1.1.2023 auf der reg. B. Süd schon 
anwesend gewesen und nun auf der GB – herzlich willkommen) 
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� Karolina Berger und Daniel Hatzesberger, Berger Holding SE; 

Vorstandsmitglied & Aufsichtsratsmitglied und Aktionärin – ebenfalls 
schon bei der Reg. B. Süd gewesen & nun hier; herzlich willkommen) 

 
� Dr. Christian Meyer, K+S AG; Region Süd (leider verhindert – lässt´ 

ganz lieb grüßen) 
 
From good news to sad news… 

Wir verabschieden uns von: Dr. Thomas Birtel, seit 19 Jahren Beiratsmitglied der 
Region West.  

Dr. Thomas Birtel war 10 Jahre an der Spitze der Strabag SE. Zuletzt 
Vorstandsvorsitzender. Er geht nun in den wohlverdienten Ruhestand. Die Presse 
hat geschrieben, dass er ein unaufgeregtes Gemüt und ein sachlich versiertes 
Auftreten hat. Dies können wir nur bestätigen und ergänzen: Sie sind 
hochgradig intelligent und unfassbar herzlich dabei. Sie sind/waren so ein 
angenehmer Gesprächspartner und eine absolute Bereicherung für dieses 
Gremium. Danke dafür. Anbei eine Kleinigkeit für Sie (damit keine Langeweile 

aufkommt� – hinterlegt Toni auf der Bühne). 

Ggf. möchte er selbst noch etwas sagen (Mikro) 

 

Überleitung von Martin Peters an Dr. Edgar Puls  
Mikros ggf. auf Stative im Publikum (verteilen) 
  

2. 14:15 Uhr – HDI Global aktuell & „Deutschland“ (60 Min. gesamt /1 Präsentation 
für beide); erst steht Edgar allein auf der Bühne; danach übernimmt Barbara 
 
Vortrag - Edgar Puls (Headset) (Global & Talanx AG) – ca. 20 Min.  
 
Martin Peters moderiert Q&A von Edgar (Achtung: Mikros ins Publikum) – ca. 10 
Min. 
 
Vortrag - Barbara Klimaszewski-Blettner (Headset) (Deutschland) – ca. 20 Min. 
 
Martin Peters moderiert Q&A von Barbara (Achtung Mikros ins Publikum (10 
Min.) 
 
Überleitung von Martin Peters –  
Danke: Barbara Klimaszewski-Blettner & Edgar Puls 
 
Nun: Themenwechsel  
(Martin, bitte Video von Bizerba laut ankündigen für die Technik) 
 
FILM von Bizerba / Beiratsmitglied Herrn Andreas Wilhelm Kraut (leider nicht 
anwesend) (Filmlänge: 5 min. 55) 
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Überleitung von Martin Peters an die Moderatorin Carolin Roth.  
 
Carolin Roth moderiert Richard Gutjahr an: 
 
Richard Gutjahr gehört zu den bekanntesten und einflussreichsten Journalisten 
Deutschlands. 20 Jahre stand er für ARD/ZDF als Reporter und Moderator vor 
und hinter der Kamera, hat aus Kriegs- und Krisengebieten in der ganzen Welt 
berichtet. Seine Reisen führten ihn dabei auch immer wieder ins Silicon Valley, 
über das er schon früh in diversen Blogs, Podcasts und Bücher publizierte. Als 
Dozent unterrichtet er Journalismus in Deutschland, Österreich, in der Schweiz 
und in den USA. Für seine Arbeit wurde Gutjahr national und international mit 
zahlreichen Preisen ausgezeichnet. Das Grimme-Institut schreibt: „Die 
demokratische Gesellschaft profitiert von seinen Analysen, Impulsen und den 
von ihm initiierten Projekten“. 
 
Mit seinem Vortrag „OpenAI, ChatGPT und Dall-e“ unternimmt er mit uns heute 
eine Reise in die Zukunft der Künstlichen Intelligenz. 

  
 

3. 15:15 Uhr – Richard Gutjahr / AI & ChatGPT & Q&A / Präsentation folgt am Tag 
der Veranstaltung (Headset) 
(checken wie viele Videos er in Präsentation hat) 
Kleine Fake Inszenierung von ihm von der nicht anwesenden Beirätin Frau Dr. 
Beller … 
 
Abmoderation von Frau Roth 

 
 

4. 16:15 Uhr – Kaffeepause- gleiche Etage 
 
Hier bitte alle Speaker bei Vincent in der Technik einfinden / Verkabelung (15 
min. vor Beginn – Claus Bauer, Thilo Brodtmann, Thomas Kuhnt & Richard 
Gutjahr (ist vermutlich noch verkabelt) 
 
Frau Roth moderiert Herrn Thilo Brodtmann (Hauptgeschäftsführer der VDMA) 
an. Thilo Brodtmann stellt sich selbst kurz vor.  
 

5. 16:45 Uhr – Thilo Brodtmann – KI – im Blick der Regulatorik (15 min. Vortrag u. 
10 Min Q&A) 
 
Q&A von Herrn Brodtmann moderiert von Frau Roth  
 
Abmoderation von Herrn Brodtmann & Anmoderation für die 
Podiumsdiskussion von Frau Roth  
 

6. 17:10 Uhr – Interaktive Talkrunde “Artificial Intelligence“ 
 

..ich bitte auf die Bühne  

Claus Bauer (CFO der Schaeffler AG) 
Dr. Thomas Kuhnt (IT HDI Vorstand)  
& Richard Gutjahr (Redeanteil in Maßen�; Thema aus der Vergangenheit_wird 
von Frau Roth gesteuert) 



Gesamtbeiratssitzung HDI Global SE 

Donnerstag, 21.09.2023, Köln / Kölnsky 

Leider ist Frau Holdt (Finanzvorständin von Voith) erkrankt, aber wir haben ohnehin 

einen „freien Platz“ für jemanden von Ihnen bewusst frei gehalten der sich traut�! 

mit uns auf dem Podium zu diskutieren.  Für einen kurzen Moment oder länger… 

Wir möchten SIE gern mit einbeziehen. Fragen aus dem Publikum sind natürlich 

trotzdem und unbedingt erwünscht… 

(Kleine Vorstellung der Teilnehmer:innen). 
 

(Frau Roth, bitte den Film von Schaeffler ankündigen für die Technik) 
Film Schaeffler / Hr. Bauer (anwesend) (Filmlänge: 3 min. 3 Sek.) 
 
Start in die Diskussion 

 

Mögliche Fragen:  

• Herr Bauer, welche Use Cases von KI sehen Sie in Ihren Unternehmen? Wo liegt das 

Potential? Wie unterscheiden sich die Use cases innerhalb von Branchen, bzw. B to 

B, B to C?  

• Haben Sie bereits Ihren eigenen Chatbot im Unternehmen entwickelt und 

angewandt? Was hat Sie zu diesem Schritt bewegt?  

• Inwiefern kann KI/generative KI ein Tool sein, um Mitarbeiter zu begeistern und 

Innovation und Kreativität zu fördern? Beispiele?  

• Was bedeutet das für den Leadership und Management Fähigkeiten? Wie müssen 

sich diese weiterentwickeln?  

• Welche Kultur ergibt sich durch den Einsatz von genKI/KI im Unternehmen?  

• Wie sieht das Skillset aus, das Manager und Mitarbeiter brauchen, um KI im 

Unternehmen sinnvoll einzusetzen? 

• Wie informieren wir Mitarbeiter bzgl. Risiken dieser neuen Technologie?  

• Wie sieht das Zusammenspiel zwischen Mitarbeiter/Fachkraft und KI aus? Wer hat 

am Ende das “Sagen”?  

Andere Fragen/Backup 

• Wo ist die Grenze zwischen KI und intelligenter Statistik?  

• Wo geht die Reise noch hin? Wie kann die Zukunft des Unternehmens mit Hilfe 

von KI aussehen? Wie sind B to C Business hier anders betroffen als B to B?  

• Welche anderen Technologien werden Unternehmen und Arbeitskultur 

beeinflussen?  

Q&A – ganz wichtig; Publikum mit einbeziehen! (Handmikros bereit) 
(Wenn die Diskussion in einem guten Flow ist, haben wir ein wenig  
Spielraum nach hinten) 
 
 

7. 18:15/30 Uhr - Résumé von Martin Peters zur Podiumsdiskussion & 
abschließende Worte 
 
Danke an die „mutigen Gastbeiträgte“.. 
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Die Expert:innen stehen ihnen gern den gesamten Abend zur Verfügung! 
 
Nach dem Empfang auf der Dachterrasse freuen wir uns auf eine interessante 
Dinnerspeech zum Thema „New Normal@Talanx“ ca. 19/19:15 Uhr von Torsten 
Leue / Vorstandsvorsitzender der Talanx AG in der 27. Etage – auch er bleibt 
zum Abendessen.  
 
Hr. Leue rechtzeitig mit Headset verkabeln (Leinwand/ Beamer vorbereiten) Handmikro bereit 
halten, falls doch Fragen aus dem Publikum kommen.  

 
- DANKE an alle Speaker:innen, tolles Pilotprojekt in dieser Form  

- Zudem erwartet uns ein leckeres Abendessen ca. 19:30/45 Uhr (27 Etage) bei sehr 

guter Musik  

- Bitte wechseln Sie zu späterer Stunde gern die Tische oder nutzen die Dachterrasse 

für einen Drink und eine Zigarre. 

- Die nächsten regionalen Beiratssitzungen werden im nächsten Jahr im Mai/Juni 2024 

stattfinden - die Gastgeber sind z.T. auch heute vor Ort:  

 

Kann gesagt werden, muss aber nicht�… 

West: Hr. Christof Küster von der Firma Klingelnberg 

SÜD: Hr. Michael Schmelmer von der Firma Boehringer in Ingelheim 

Nord: Hr. Stefan Seifert von der Körber AG, Hamburg 

Ost: Hr. Stefan Hadré von der GASAG AG in Berlin   

und die nächste Gesamtbeiratssitzung findet im September 2024 in Berlin statt. 

- Danke an alle fleißigen helfenden Hände im Hintergrund. Ganz tolles TEAM. 

- Bitte geben Sie ihr Feedback zu der Veranstaltung im Veranstaltungstool. Morgen 

erfolgt dazu eine E-Mail von Antonia. 

 


